



扫码查看解析

2021-2022学年山东省菏泽市八年级（上）期末试卷

语文

注：满分为0分。

一、古诗文。（30分）

1. 经典诗文积累。

（1）古诗词默写。

春望

杜甫

国破山河在，城春草木深。

_____，_____。

_____，_____。

白头搔更短，浑欲不胜簪。

（2）依据课文填空。

①采菊东篱下，_____。（陶渊明《饮酒（其五）》）

②_____，甲光向日金鳞开。（李贺《雁门太守行》）

③_____，自将磨洗认前朝。（杜牧《赤壁》）

④我报路长嗟日暮，_____。（李清照《渔家傲（天接云涛）》）

（3）根据提示默写。

①欧阳修《采桑子》中写“船动鸟惊”的诗句是：_____，_____。

②李清照《如梦令》中“驾舟晚归迷路”的诗句：_____，_____。

2. 阅读下面一首词，完成下面小题。

浣溪沙

晏殊

一曲新词酒一杯。去年天气旧亭台。夕阳西下几时回？

无可奈何花落去，似曾相识燕归来。小园香径独徘徊。

（1）简析这首词运用对比写法的效果。

（2）这首词抒发了诗人怎样的情感。

3. 阅读下面文言文，完成下面小题。

【甲】

愚公移山

太行、王屋二山，方七百里，高万仞，本在冀州之南，河阳之北。

北山愚公者，年且九十，面山而居。惩山北之塞，出入之迂也，聚室而谋曰：“吾与汝毕力平险，指通豫南，达于汉阴，可乎？”杂然相许。其妻献疑曰：“以君之力，曾不能损魁父之丘，如太行、王屋何？且焉置土石？”杂曰：“投诸渤海之尾，隐土之北。”遂率子孙荷担者三夫，叩石垦壤，箕畚运于渤海之尾。邻人京城氏之孀妻有遗男，始龀，跳往助之。寒暑易节，始一反焉。

河曲智叟笑而止之曰：“甚矣，汝之不惠！以残年余力，曾不能毁山之一毛，其如



扫码查看解析

土石何？”北山愚公长息曰：“汝心之固，固不可彻，曾不若孀妻弱子。虽我之死，有子存焉。子又生孙，孙又生子；子又有子，子又有孙；子子子孙孙无穷匮也，而山不加增，何苦而不平？”河曲智叟亡以应。

操蛇之神闻之，惧其不已也，告之于帝。帝感其诚，命夸娥氏二子负二山，一厓朔东，一厓雍南。自此，冀之南，汉之阴，无陇断焉。

【乙】

刻舟求剑^①

楚人有涉^②江者，其剑自舟中坠于水，遽契^③其舟，曰：“是^④吾剑之所从坠。”舟止^⑤，从其所契者入水求之。舟已行^⑥矣，而剑不行，求剑若此，不亦惑乎？

【注释】①选自《吕氏春秋·察今》。刻，刻画，做记号。求，寻找。②涉：渡。③遽契(jù qì)：迅速刻上记号。遽，立刻，迅速。契，通“锲”，用刀刻。④是：这里。⑤止：停止。⑥行：行驶，移动。

- (1) 下列句子中加点字的理解错误的一项是 _____
- A.吾与汝毕力平险 (毕：尽、全) B.杂然相许 (许：允许) C.遂率子孙荷担者三夫 (荷：肩负、扛) D.寒暑易节 (易：更)
- (2) 将下面的句子翻译成现代汉语。
- 汝心之固，固不可彻。
- (3) 文章以愚公之妻、智叟两个人物写愚公，这种写法和作用各是什么？
- (4) 下列加点字意义和用法相同的一项是 _____
- A.达于汉阴 其剑自舟中坠于水 B.其妻献疑曰 遽契其舟 C.河曲智叟笑而止之曰 而剑不行 D.操蛇之神闻之 从其所契者入水求之
- (5) 将下面的句子翻译成现代汉语。
- 求剑若此，不亦惑乎？
- (6) 实现中国梦，【甲】【乙】二文给你的启示是什么？

二、现代文。(40分)

4. 阅读下面的文字，完成下面小题。

白杨礼赞

茅盾

①白杨树实在是不平凡的，我赞美白杨树！

②汽车在望不到边际的高原上奔驰，扑入你的视野的，是黄绿错综的一条大毡子。黄的是土，未开垦的荒地，几十万年前由伟大的自然力堆积成功的黄土高原的外壳；绿的呢，是人类劳力战胜自然的成果，是麦田。和风吹送，翻起了一轮一轮的绿波，——这时你涌起来的感想也许是“雄壮”，也许是“伟大”，诸如此类的形容词；然而同时你的眼睛也许觉得有点倦怠，你对当前的“雄壮”或“伟大”闭了眼，而另一种的味儿在你心头潜滋暗长了——“单调”。可不是？单调，有一点儿吧？

③然而刹那间，要是你猛抬眼看见了前面远远有一排——不，或者只是三五株，一株，傲然地耸立，像哨兵似的树木的话，那你的恹恹欲睡的情绪又将如何？我那时是惊奇地叫了一声的。

④那就是白杨树，西北极普通的一种树，然而实在是不平凡的一种树！

⑤那是力争上游的一种树，笔直的干，笔直的枝。它的干通常是丈把高，像加过人工似的，一丈以内绝无旁枝。它所有的丫枝一律向上，而且紧紧靠拢，也像加过人工似



扫码查看解析

的，成为一束，绝不旁逸斜出；它的宽大的叶子也是片片向上，几乎没有斜生的，更不用说倒垂了；它的皮光滑而有银色的晕圈，微微泛出淡青色。这是虽在北方风雪的压迫下却保持着倔强挺立的一种树。哪怕只有碗那样粗细，它却努力向上发展，高到丈许，两丈，参天耸立，不折不挠，对抗着西北风。

⑥这就是白杨树，西北极普通的一种树，然而决不是平凡的树！

⑦它没有婆娑的姿态，没有屈曲盘旋的虬枝。也许你要说它不美。如果美是专指“婆娑”或“旁逸斜出”之类而言，那么，白杨树算不得树中的好女子。但是它伟岸，正直，朴质，严肃，也不缺乏温和，更不用提它的坚强不屈与挺拔，它是树中的伟丈夫！当你在积雪初融的高原上走过，看见平坦的大地上傲然挺立这么一株或一排白杨树，难道你就只觉得它只是树？难道你就不想到它的朴质，严肃，坚强不屈，至少也象征了北方的农民？难道你竟一点也不联想到，在敌后的广大土地上，到处有坚强不屈，就像这白杨树一样傲然挺立的守卫他们家乡的哨兵？难道你又不更远一点想到，这样枝枝叶叶靠紧团结，力求上进的白杨树，宛然象征了今天在华北平原纵横决荡，用血写出新中国历史的那种精神和意志？

⑧白杨树是不平凡的树。它在西北极普遍，不被人重视，就跟北方的农民相似；它有极强的生命力，磨折不了，压迫不倒，也跟北方的农民相似。我赞美白杨树，就因为它不但象征了北方的农民，尤其象征了今天我们民族解放斗争中所不可缺的朴质、坚强、力求上进的精神。

⑨让那些看不起民众、贱视民众、顽固的倒退的人们去赞美那贵族化的楠木（那也是直挺秀颀的），去鄙视这极常见、极易生长的白杨树吧，我要高声赞美白杨树！

(1) 说说第②段写黄土高原作用。

(2) 读第⑥⑦两段，作者说白杨树“决不是平凡的树”的原因是什么？

(3) 结合全文内容，说说作者是如何逐层“礼赞”白杨树的。

5. 阅读下面的文字，完成下面小题。

农业产业链金融的发展

龙海明 苏雅倩

①“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出：“实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。”农业产业链金融是农业供应链管理与金融融资服务相结合的新型融资方式，可以将金融机构、核心企业、农户以及上下游经营主体紧密联结起来，把更多金融资源配置到农村经济社会发展的重点领域和优先方向，对于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、实现乡村产业振兴和乡村全面发展具有重要推动作用。

②助力农业产业链供应链构建。核心企业是构建农业产业链供应链的龙头。发展农业产业链金融，既有助于农业产业链供应链上下游中小企业依托核心企业的信用及资产获取金融支持，增强上下游中小企业与核心企业的黏性，促进农业产业链供应链的构建和运行；又能吸引保险、基金等投资机构和社会资本进入乡村产业，拓宽融资渠道；还可以通过对具有竞争实力和地域特色、未来发展空间较大的涉农企业进行金融支持，帮助其加快成长为核心企业，夯实农业产业链供应链发展的基础。

③促进农业产业链供应链发展壮大。农业产业链金融可以利用互联网技术将零散孤立的个体、商户连成一个整体，为链条上的参与主体提供融资服务，帮助生产端、销售端与消费端无缝对接，推动产、供、销一体化，进而促进农业产业链供应链发展壮大，实现价值增值。例如，有金融机构研发上线的“惠农e通”互联网金融服务“三农”，平



扫码查看解析

台，融合了农村电商、网络支付、网络融资三大功能，既较好适应了农业产业链供应链需求变化，又顺应了农业农村信息化新趋势，提高了融资效率。

④助力农业产业链供应链可持续发展。发展农业产业链金融，能够为农业产业链供应链发展提供绿色信贷、绿色保险、绿色基金、绿色债券、绿色风险投资等多种多样的绿色金融产品与服务，提升金融服务农业现代化的能力和效率，促进农业产业链供应链可持续发展；有助于核心企业获取金融支持以拓展业务范围，建立农家乐生态体验基地、特色旅游景点、康养中心、农业园区等下游配套机构，带动多产业同步发展，打造乡村发展新格局，实现“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”。

⑤同时我们也要认识到，随着农业产业链供应链不断延伸、网络不断扩大，农业产业链金融发展也会面临一些风险，需要采取有效举措对农业产业链金融进行风险控制，特别是要发挥好先进信息技术在防范金融风险方面的作用。一是运用大数据和云计算技术准确识别、收集、管理、分析农业产业链供应链相关信息，更加准确地预测链上企业的发展前景，解决各经营主体之间的信息不对称问题。二是运用区块链技术记录链上企业的相关业务信息，并利用智能合约来明确交易双方的责任和义务，让链上企业特别是核心企业和金融机构了解相关经营主体真实有效的经营活动数据，提高信用约定的执行力，避免信用欺诈。三是运用物联网技术实时监控产品情况，提高农业产业链供应链管理的效率与灵活性，降低链条融资风险。四是运用人工智能技术自动收集、分析链上企业的各类信息，测算链上企业的资金需求，为农业产业链金融高效运转和风险管控提供有效依据。

(2021-12-09《人民日报》，有改动)

- (1) “农业产业链金融”是什么？
- (2) 农业产业链金融作用有哪些？
- (3) 农业产业链金融面临的风险产生的原因是什么？
- (4) 指出第③段中画线句子的说明方法和效果。

6. 阅读下面的文字，完成下面小题。

培养“土专家”，助力乡村振兴

周仕兴 刘娜利 曾日华

①“多亏了广西大学的专家！手把手教我桑蚕种养技术，我家年收入从以前的2000元增加到7万多元！”说起现在的生活，广西百色市那坡县城厢镇口角村致富带头人何玉飞洋溢着满满的幸福感。现在村里谁想种桑养蚕，她也可以手把手教他们了。

②何玉飞从种粮农民到桑蚕能手的蝶变，得益于广西大学党史学习教育“我为群众办实事”实践活动中，师生“博士团”的下乡帮扶。

③作为“博士团”领队，广西大学农学院党委副书记、角口村第一书记甘思敏对自己的“乡土”经历津津乐道：“我们到村里，都是背起背篓和村民一起到桑田摘桑叶，到蚕房喂蚕，边干活边了解情况，并给予技术指导。”

④“起初，村民把养蚕的废料都运到桑田作为肥料，这些废料携带的毒素细菌等会影响桑树的健康成长，蚕宝宝吃了这些桑叶会得病，影响桑蚕产业健康运行。”甘思敏说，“博士团”提出改进意见后，蚕宝宝发病率明显降低。经过科学养殖，该村一个蚕茧的蚕丝达到1000多米，被那坡同益新丝绸科技实业有限公司鉴定为6A级蚕丝，蚕茧一出产就被收购一空。

⑤为推动“我为群众办实事”实践活动落细落实，广西大学充分发挥学科优势，为广西脱贫地区培养大批致富带头人、创新创业带头人，积极为乡村振兴锻造生力军。

⑥作为家族瑶药传承人，李富权曾同乡亲一起外出打工。在一次帮工友买跌打药过



扫码查看解析

程中，了解到重楼等中草药不仅价格高且市场空间大，经过一番思考后，他决定回家创业。

⑦回到家乡金秀，得益于广西大学专家在田间地头开设的一次次培训班及手把手的指导，李富权从学习育苗开始，将家里100多亩地全部种满了重楼、黄精等中草药，并创建起800多亩香草岭瑶药种植示范基地，发展后劲十足。

⑧作为带头人，李富权积极为当地居民提供就业岗位，并带动本地528户农户发展瑶药种植创业致富。

⑨2021年以来，广西大学以党史学习教育为契机，进一步整合资源，扩大培训覆盖面，累计开办乡村振兴产业人才、基层农技推广和特色农业经营人员、高素质农民、新任村（社区）党组织书记、村（居）委员会主任等培训班48期，培训学员3200多人。

⑩兴建“科技小院”，是广西大学着力解决农业技术推广“最后一公里”很好的抓手。“科技小院”的专家、技术人员和研究生长期在基层开展科普服务，围绕制约产业发展的技术瓶颈开展研究，为企业和生产一线提供解决方案。

⑪“我们经常带学生在‘科技小院’为农民提供科技服务、解决实际问题，零距离、零时差、零门槛、零费用，非常管用。”广西大学农牧产业发展研究院院长韦英明说。

⑫同时，学校在乡村开设“田间课堂”“栏舍课堂”，持续派出农业技术推广专家、科技特派员，深入乡村举办政策宣讲+种养技术培训，把种养技术本地化，让农户看得清楚、想得明白、用得顺手，为当地培养了大批扎根乡村的“土专家”“田博士”。

⑬那坡县城厢镇永靖村脱贫户黄文欣，参加培训学习熟练掌握牛人工授精技术后，不但解决自家肉牛繁殖问题，还为当地村民提供技术服务。“我现在对牛的疾病预防、饲料搭配、配种、接生等烂熟于心，村民遇到问题也会问我。”黄文欣说。

⑭得益于广西大学帮扶，包括口角村、永靖村等在内的6个曾经的贫困村正在乡村振兴道路上阔步前进。

（2021-12-15《光明日报》）

(1) 广西大学师生“将士团”的下乡帮扶采取了哪些措施？

(2) 赏析下面的句子。

①何玉飞从种粮农民到桑蚕能手的蝶变，得益于广西大学党史学习教育“我为群众办实事”实践活动中，师生“博士团”的下乡帮扶。

②我们经常带学生在“科技小院”为农民提供科技服务、解决实际问题，零距离、零时差、零门槛、零费用，非常管用。

(3) 文章写不同行业的三位“土专家”有什么作用？

(4) 简析“语言描写”刻画人物这种写法的作用。

三、写作。（50分）

7. 题目：美丽的相遇

要求：①以“美丽的相遇”为题目写一篇600字以上的文章，文体自选。②文中不得出现真实的人名、地名、校名等透露个人身份的信息。



扫码查看解析